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Liv A4.2 Blended learning: contextul STEM și rezolvarea creativă a problemelor 

 

BLENDED LEARNING: CONTEXTUL STEM ȘI REZOLVAREA CREATIVĂ  

A PROBLEMELOR 

Manole Ionuț-Constantin 

 Blended learning (învățarea mixtă) reprezintă o metodologie educațională care 

conține o pleiadă de modalități prin care conținuturile pot fi prezentate educabililor 

eficient. În primul rând blended learning utilizează o varietate de tehnologii pentru a atinge 

obiectivele educaționale, al doilea aspect este integrarea mai multor modalități de învățare 

pentru a obține rezultate optime de învățare. În al treilea rând, integrarea diferitelor forme 

de tehnologie educațională cu instruirea față în față. În al patrulea rând, integrarea 

tehnologiilor educaționale și a sarcinilor de lucru pentru a avea un efect pozitiv asupra 

învățării. 

 Carman (2002) prezintă designul tehnic al învățării mixte integrate în rezolvarea 

creativă a problemelor care o integrează în procesul de învățare. În primul rând, 

evenimente live: învățarea sincronă directă sau față în față în același loc în același timp sau 

în diferite locuri în același timp. În al doilea rând, învățarea în ritm propriu se combină cu 

învățarea autonomă pentru a permite educabililor să studieze online în orice moment și din 
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orice loc. În al treilea rând, cooperarea: combină colaborarea profesor-părinte, colaborarea 

profesor-elev și colaborarea elev-elev. În al patrulea rând, evaluarea: profesorilor li se cere 

să fie capabili să efectueze o varietate de evaluări, atât online, cât și offline, atât teste, cât și 

non-teste (proiecte de clasă). În al cincilea rând, asigurarea faptului că materialul de 

susținere a performanțelor este creat într-un format digital care să fie accesibil elevilor atât 

online, cât și offline (Husamah, 2014). 

 Tendințele actuale în tehnologie și societatea noastră din ce în ce mai complexă, 

necesită ca cetățenii să aibă o mai mare varietate de capacități și abilități, precum și o 

înțelegere mai largă a conceptelor și fenomenelor înconjurătoare dacă vor să reușească. 

Experții din economie și educație sunt de acord că prea mulți absolvenți nu au suficiente 

cunoștințe și abilități de comunicare și de lucru în echipă. Absolvenții sunt competenți din 

punct de vedere al calificării, dar le lipsesc abilitățile critice de rezolvare a problemelor, de 

comunicare, de lucru în echipă și modul de stabilire a criteriilor pentru a emite judecăți 

solide. 

 Matematica este un element constitutiv și o infrastructură necesară a educației la 

modul standard (învățământ general, pentru cunoștințe generale, cultură generală și 

integrare în societate) dar și într-un mod special când vorbim despre domenii de 

specializare (tehnic, informatic etc..) Obiectivul principal al învățării matematicii ar trebui 

să fie de a exersa capacitatea de a aplica o gamă largă de tehnici și abilități matematice în 

diverse contexte, iar mai târziu, în activitatea profesională în domeniile unde se vor 

specializa, după dorință, educabilii. 

 Multe subiecte din programe de studii tehnice, de exemplu sunt predate cu ajutorul 

matematicii și al modelelor matematice. Cunoașterea fondului de cunoștințe prealabile în 

matematică este prin urmare, necesară pentru ca elevii să reușească în multe domenii de 

studiu. 

 Rezolvarea creativă a problemelor (Creative Problem Solving - CPS) văzută ca un 

cadru care încurajează întreg creierul să utilizeze diferite abilități și instrumente de gândire 

poate îmbunătăți în mod fundamental modul în care educabilii învață matematica și le 

susține competențele generice, cum ar fi munca în echipă și comunicarea. CPS poate fi 

utilizată pentru a consolida productivitatea, calitatea muncii în echipă, abilitățile de gândire 

și de comunicare ale elevilor. Unii cercetători promovează CPS în cursurile de inginerie, 
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știință și chiar matematică (Wood, 2006) cu toate acestea, analiza literaturii de specialitate 

indică faptul că există foarte puține cercetări care sprijină educabilii în rezolvarea 

problemelor de matematică și construcția cunoștințelor matematice într-o manieră creativă 

prin CPS. În aceste studii, cercetătorii încearcă să încurajeze întregul creier care utilizează 

diferite abilități și instrumente de gândire pentru a sprijini abilitățile studenților în 

rezolvarea problemelor prin promovarea CPS.  

 Este necesară promovarea gândirii matematice prin utilizarea calculatorului iar 

selectarea învățării mixte devine un atu în acest context, prin integrarea beneficiilor atât ale 

învățării față în față (F2F), cât și ale mediului computerizat. 

 Rezolvarea creativă a problemelor - potrivit lui Lumsdaine & Lumsdaine (1995b), 

pe baza modelului Herrmann (1988, 2001), creierul poate fi vizualizat ca fiind un model 

metaforic cu patru cadrane care sunt etichetate A.(gândire matematică, analitică, critică), 

B.(secvențială, controlată, gândire de rutină), C.(gândire interpersonală, empatică, 

simbolică), D.(gândire imaginativă, vizuală, conceptuală) și fiecare cadran este caracterizat 

de moduri distincte de gândire, cunoaștere și procesare a informațiilor (a se vedea Fig.1).  

 

Fig. 1 - Modelul creierului cu patru cadrane al preferințelor de gândire dezvoltat de Herrmann 
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 Rădăcinile CPS (Rezolvarea Creativă a Problemelor) se regăsesc în lucrările lui 

Osborn (1953, 1963) și au fost urmate de mulți cercetători precum Parnes (1967), Isaksen 

& Treffinger (1985), Isaksen, Treffinger & Dorval (1994). Lumsdaine & Lumsdaine 

(1995b) afirmă că Rezolvarea creativă a problemelor este formată din cinci etape distincte: 

1. definirea problemei; 

2. generarea ideilor; 

3. evaluarea ideilor creative; 

4. analiza ideilor; 

5. implementarea soluției; 

 Sunt arătate relațiile dintre aceste etape și cele patru cadrane ale creierului din 

modelul Herrmann (1988, 2001). Procesul de CPS - Rezolvarea creativă a problemelor, 

implică toată gândirea analitică, creativă și critică și poate fi utilizat pentru a întări 

(Lumsdaine & Lumsdaine, 1995b): 

• calitatea muncii în echipă; 

• a gândirii; 

• abilităților de comunicare ale educabililor; 

  

 În studiile (Yudariah & Roselainy, 2004; Yudariah, Roselainy & Mason, 2007; 

Roselainy, Sabariah & Yudariah, 2007; și Sabariah, Yudariah & Roselainy, 2008), în 

dezvoltarea pedagogiei matematice pentru practica la clasă, aceștia au au adoptat 

fundamentul teoretic al lui Tall (1995) și Gray et al. (1999) și au folosit cadrul de lucru al 

lui Mason, Burton & Stacey (1982) și Watson & Mason (1998). Ei s-au concentrat pe trei 

aspecte majore ale predării și învățării: dezvoltarea de construcției cunoștințelor 

matematice, a proceselor de gândire matematică și a competențelor generice (a se vedea 

Fig. 2). Ei au evidențiat unele strategii care îi pot îndruma pe elevi cu propria gândire 

matematică și îi pot ajuta în construirea de noi cunoștințe matematice și de competențe 

generice, în special: 

• comunicarea; 

• munca în echipă; 

• învățarea autodirijată; 
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 În plus, activitățile de gândire matematică care pot fi înțelese ca abilități, sunt: 

specializarea și generalizarea, cadrul imaginativ urmat de exprimare, judecarea după 

ipoteze (conjectura) și judecarea pe bază de dovezi și argumente (convingerea), 

organizarea și caracterizarea diverselor aspecte (Yudariah & Roselainy, 2004; Roselainy, 

Sabariah & Yudariah, 2007).        

 

Tabel 1 – Învățarea prin accentuarea gândirii matematice 

 

Roselainy, Sabariah & Yudariah (2007) au dezvoltat și implementat modelul lor de 

învățare activă în predare. Ca o sinteză, au fost luate în considerare următoarele aspecte în 

implementarea învățării active cu ajutorul gândirii creative: 

• sarcini pentru clasă: prin clasificarea elementelor cărții în: ilustrații, exemple 

structurate și reflecții cu îndemnuri și întrebări; 

• activități în clasă (abordări): prin lucrul în perechi, în grupuri mici, feedback rapid, 

exemple proprii ale educabililor prin sarcini, discuții și împărtășirea rezultatelor, 

citire și scriere creativă; 

• încurajarea comunicării: prin proiectarea de întrebări pentru a iniția comunicarea; 

• sprijinirea învățării autodirijate: prin crearea de întrebări structurate pentru a 

consolida înțelegerea elevilor referitor la concepte și tehnici; 

• identificarea tipurilor de evaluare: prin încorporarea atât a tipurilor sumative, cât și 

a celor formative; 
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 Fig. 2 oferă un rezumat al modelului de învățare activă (Roselainy, Sabariah & 

Yudariah, 2007; și Sabariah, Yudariah & Roselainy, 2008). 

 

 

Fig. 2. Modelul de învățare activă 

 

Cercetătorii (Yudariah & Roselainy, 2004; Roselainy, Sabariah & Yudariah, 2007;  

Yudariah & Roselainy, 2008) au oferit și promovat un mediu de învățare în care 

competențele matematice sunt folosite în mod specific și explicit, în vederea sprijinirii 

elevilor pentru: 

• a deveni mai conștienți de structurile matematice învățate; 

• să-și recunoască și să-și folosească competențele de gândire matematică; 

• să-și modifice comportamentul de învățare a matematicii; 
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asincrone, inclusiv camere de chat, grupuri de discuții, podcast-uri și instrumente de 

autoevaluare pentru a sprijini metodele tradiționale de predare, cum sunt cursurile în 

format fizic, discuții în persoană, seminarii sau tutoriale. Învățarea mixtă a câștigat un 

interes considerabil în ultimii ani ca mediu de sprijinire a învățării și a predării 

conținuturilor. 

 Elementele importante ale procesului de învățare mixtă sunt următoarele: 

• evenimentele în direct: sincron, toți cursanții participă în același timp la o clasă 

virtuală live sau la o clasă tradițională ca evenimente de învățare conduse de 

profesor; 

• conținut online: experiențe de învățare pe care cursantul le finalizează individual, 

cum ar fi cele interactive, bazate pe internet sau documente formative; 

• colaborare: medii în care cursanții comunică cu colegii și cu profesorul prin: e-

mail, discuții online; 

• evaluarea: reprezintă o măsură a cunoștințelor cursanților. Pentru a determina 

cunoștințele anterioare, pre-evaluările pot veni înainte de evaluarea online sau 

evenimente în ritm propriu și, de asemenea, post-evaluările pot avea loc după 

evenimente de învățare programate sau online pentru a măsura transferul de 

cunoștințe; 

 

Învățarea activă poate fi potențată de contextul blended learning prin: 

• ajutarea educabililor să își dezvolte mai bine procesul de învățare în conformitate 

cu stilurile și preferințele de învățare; 

• furnizarea de oportunități practice-realiste pentru profesori și elevi de a învăța 

independent,  și de a continua să se dezvolte; 

• creșterea flexibilității orarului pentru studenți prin combinarea celor mai bune 

aspecte ale învățării față în față și online. Componentele în învățarea mixtă sunt (1) 

Învățarea față în față Learning, (2) E-learning offline, (3) E-learning online, (4) 

Mobile Learning (M-learning). 

 S-a dovedit că aplicarea învățării mixte este capabilă să crească motivația 

educabililor. Acest lucru poate fi observat din apariția indicatorilor de motivație a 

educabilior în clasă după efectuarea învățării mixte. Elevii par entuziaști, atenți, serioși în 
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învățare și discută și caută în mod activ materiale suplimentare prin intermediul 

internetului. Acest lucru este în concordanță cu ceea ce a fost relevat de Sardiman (2011), 

conform căruia în procesul de învățare, se poate spune că motivația este starea generală de 

forța motrice în rândul educabililor care determină activitățile de învățare astfel încât 

obiectivele dorite ale disciplinei respective pot fi atinse. 

 Avantajele învățării mixte în comparație cu învățarea față în față (convențională) și 

cu elearning, atât online, cât și offline și m-learning. Unele dintre avantajele învățării mixte 

sunt următoarele: 

• educabilii sunt liberi să studieze materia în mod independent prin utilizarea 

materialelor disponibile online; 

• educabilii pot purta discuții cu profesorul sau cu alți colegi în afara orelor de curs 

• activitățile de învățare desfășurate de educabili în afara orelor de curs față în față 

pot fi gestionate și controlate bine de către profesor; 

• profesorii pot adăuga materiale de îmbunătățire a procesului didactic prin 

intermediul facilităților oferite de către internet; 

• profesorul le poate cere educabililor să citească materialul sau să dea un test 

realizat înainte de lecția propriuzisă; 

• profesorii pot organiza chestionare, oferi feedback și utiliza rezultatele testelor în 

mod eficient; 

• educabilii pot partaja fișiere cu alți educabili;  

 

 STEM este un model de învățare care utilizează abordarea științei și aplicarea 

acesteia, cuplată cu metode active de învățare activă bazată pe probleme. Fiecare aspect 

STEM are caracteristici speciale care fac distincția între cele patru aspecte. Fiecare dintre 

aspecte îi ajută pe elevi să rezolve probleme mult mai cuprinzător dacă este integrat. Cele 

patru caracteristici se bazează pe definiția descrisă de Torlakson (2014), și anume: (1) 

știința reprezintă cunoașterea legilor și a conceptelor care se aplică în viață; (2) tehnologia 

este o abilitate sau un sistem utilizat în gestionarea societății, organizare, cunoaștere sau 

proiectarea și utilizarea unui instrument artificial care poate facilita munca; (3) ingineria 

reprezintă cunoștințele necesare pentru a opera sau a proiecta o procedură pentru a rezolva 

o problemă; și (4) matematica este știința care conectează cantități, numere și spații care 
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necesită doar argumente logice fără sau însoțite de dovezi empirice. Toate aceste aspecte 

pot face cunoștințele mai semnificative dacă sunt integrate în procesul de învățare. Odată 

cu aplicarea abordării STEM, gradul de alfabetizare va crește, și anume, alfabetizarea 

științifică, tehnologică, inginerească și matematică. 

 Alfabetizarea este abilitatea elevilor de a aplica cunoștințele și abilitățile într-un 

domeniu, de a analiza, de a raționa și de a comunica eficient, deoarece elevii propun, 

rezolvă și interpretează probleme în diverse situații (NAAEE, 2011). Education 

Development Center (EDC) afirmă că alfabetizarea este mai mult decât capacitatea de a 

citi și de a a scrie. Dar mai mult decât atât, alfabetizarea este capacitatea indivizilor de a 

utiliza tot potențialul și abilitățile pe care le posedă în viața lor. Înțelegând că alfabetizarea 

include abilitatea de a citi cuvinte și de a citi lumea. Noua definiție a alfabetizării arată o 

nouă paradigmă în efortul de a interpreta alfabetizarea și învățarea. 

Acum, expresia alfabetizării are multe variante, cum ar fi alfabetizarea mediatică, 

alfabetizarea informatică, alfabetizarea științifică, alfabetizarea tehnologică, alfabetizarea 

școlară și așa mai departe. Natura alfabetizării critice în societățile democratice se rezumă 

la cinci verbe: a înțelege, a se implica, a utiliza, a analiza și a transforma textele. Toate 

acestea se referă la competențe sau abilități, care sunt mai mult decât simpla capacitate 

de a citi și de a scrie. 

 Alfabetizarea tehnologică în lumea educației înseamnă că elevii sunt implicați activ 

în procesul tehnologic sau învață să utilizeze cât mai bine rezultatele tehnologice, nu se 

limitează doar la cunoaștere. Utilizarea acestei tehnologii a făcut ca elevii să fie capabili să 

se formeze, să descopere și să rezolve probleme în viața de zi cu zi. Alfabetizarea 

tehnologică îi ajută pe elevi să rămână activi în procesul rapid de dezvoltare rapidă a 

științei și tehnologiei. Odată cu tehnologia, existența informațiilor de pe tot cuprinsul 

lume poate fi cunoscută în mod universal. Alfabetizarea tehnologică este, de asemenea, 

utilă pentru a fi mai creativi în îndeplinirea sarcinilor. 
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